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„Gazeta“ ese tn flă-caredi

Abonamente pentrn Anstro-Ungaria.
Po un ană 12 fl., pe şâse luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 fl. pe ană.

Pentrn România ţi străinătate:
Pe un i ană 40 franol, pe sése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumără la tóté ofioiele 
poştale din Intru şi din afară 

şi la dd. ooleotori.

Afioiamentnln pentrn firasoTl
a administraţiuno, piaţa mare, 
Térgolft Inului Nr. 90 etaglulă 
I.: pe unü ană. 10 fl., pe sése 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusulu In casă: Pe unü ană 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fl. Unü. esemplarü 5 cr. ▼. a. 
séu 15 bani. Atătâ abonamen
tele câtd şi inserţiunile suntA 

a se plăti Înainte.

Nr. 172. Braşovii, Vineri, 6 (18) Augustű 1893.

Din causa sfintei sărbători de mâne, dia- 

rulfl nu va ap&ré pănă S â mb ă t ă  séra.

Esclusivismulü Maghiarilorü ar- 
delenl.

Braşovii, 5 Augusto st. v.

Ungurii facü ca bolnavulü acela, 
care suferindü de o bóla grea nu 
vrea nicidecum sé recunoscă starea 
lui adevărată, vrea sé tréca cu ori
ce preţfi de omű sănetosu, Igăsindu 
causa indisposiţiunilorO sale şi a 
réului, ce se manifestă în organis- 
mulü seu, aci în rnodulu lui de traiu, 
aci în alte multe îndeletniciri ale lui 
secundare.

Astfelü vedemü cum şi o foia 
semi-oficiósa din Pesta, multu cetită 
în acestü oraşu, „Magyar Újság“, 
vorbindü despre cestiunea română,
— care, (\ice, a devenitu actuală în 
urma mai multorü însemnate eve- 
vimente, ce s’au petrecutü în săptă
mânile din urmă —  se silesce a afla 
causa relelorü esisteote nu în ne- 
dreptăţirile şi asupririle, ce le îndură 
Românii din partea elementului dom
nitorii, ci în purtarea socială a Un- 
gurilorü din Ardealu faţă cu Ro
mânii.

O neînlăturabilă urmare a rele
lorü, ce s’arată în raporturile dintre 
Români şi Unguri este fără indoélá 
„esclusivismulü socialü“, ce-lü mani- 
íestézá elementulü maghiarü faţă cu 
Românii şi asupra căruia se plânge 
acuma numita fóia.

Este înse ciudată în felulü ei păre
rea, ce o are „Magyar Újság“ despre 
„pacînicele mjloce sociale“ cu cari 
„s’ar puté câştiga naţionalităţile streine 

(idegen) pentru idea de statü ma
ghiarü“. Nu ne spune, ce ’şi închi- 
puesce sub aceste mijlóce, décá se 
gândesce la petreceri sociale, la ba
luri şi ciardaşuri împreunate cu 
vr’o „román nota“ pe de-asupra, ori că 
B6 gândesce şi la alt-cevaşi.

La lucrulü de căpetenia „Magyar 
Újság“ precum se póte vedé din ar- 
ticlulü seu, despre care facemü unü

resumatü în cronică, nici că se gân
desce, şi e clarü şi învederatu, că nu 
póte fi apropiere socială între Un
guri şi Români, până când unii vorü 
fi totü în fruntea mesei, er’ ceia- 
lalţl numai la códa şi prin preju- 
rulű ei.

„Magyar Újság“ mai uită, şi de 
unü altü lucru fórte de căpeteniă; 
uită, că esclusivismulü Maghiarilorü 
ardeleni este numai o urmare firescă 
a esclusivismului de rassă, ce se dă 
pe laţă pe tote cărările nu numai 
în gândiri şi sentimente, ci şi în 
tóté cestiunile de viâţă, unde e vorba 
de „alü meu şi alü tău“.

Atitudinea esclusivistă socială a 
Maghiarilorü ardeleni, nu este decátü 
traducerea în faptă a principiului, 
pe care se basâză uniunea forţată a 
Transilvaniei cu Ungaria, principiu, 
după care minoritatea unguréscá are 
se stápánéscá esclusivü asupra ma
jorităţii.

Décá Ungurii ardeleni ar vré se 
împărţescă numai o părticică cu Ro
mânii locuitori băştinaşi ai ţării, e 
clarü, că ei ar renega în parte a- 
cestü principiu alü esclusivismului 
de rassă. De aci urmézá logicü, că 
esclusivismulü lorü socialü provine 
tocmai din temerea, că ajungéndü 
şi Românii să capete câte unü os
ci or u. cu timpulü s’ar mări apeti- 
tulü lorü şi astíelü minoritatea ma
ghiară din Ardealü ar fi periclitată 
in domnirea ei esclusivă. De n'ar 
fi aşa, resolvarea cestiunei române 
ar fi fórte uşoră. Lăutari suntü des
tui în ţâră şi prânzuri, bancheturi 
şi baluri se arangiază destule.

Kulturegyleturile, cari s’au fun- 
datü numai pentru aceea, ca să faca 
propagandă pentru ideile esclusiviste 
maghiare 'şi dau destulă silinţă de 
a trage pe Români în cerculü lorü. 
Acesta le este şi scopulü. De ce 
însă Românii fugü de adunările şi 
de petrecerile kulturegyletiste, ca de 
Ucigá-lü crucea?

La acésta întrebare să se cu
gete odată seriosü „Magyar Újság“

şi atunci póte că va ajunge la re- 
sultatulü, că pentru ca doi să se 
pótá simţi bine în contactulü lorü 
socialü şi să comunice la olaltă în 
modă simpaticü, e neapératü de 
lipsă, ca şi unulü şi altulü să tră- 
iésca pe piciorü egalü.

Pentru ca să înceteze esclusi
vismulü socialü alü Maghiarilorü ar
deleni, se cere prin urmare ceva mai 
multü, decátü ca ei să făţărâscă sim
patii cătră Români. Se cere înainte 
de tóté, ca Românii să fiă membri 
egalü îndreptăţiţi ai societăţii şi să 
pótá da mâna cu Ungurii ca Ro
mâni !

CRONICA POLITICA.
— 6 (17) Augustü.

Fóia unguréscá „ Magyar TJjság“ se 

ocupă la locö de frunte cu cestiunea ro* 

mână. Condamnă esagerările şi dintr’o parte 

şi dintr’alta. pice, că prin demonstraţiunî 

oa oele din Turda şi din Oradea-mare nu 

se póte face diagnosa cestiunei române. 

„Magyar TJjeág“ e de părere, că elemen

tulü maghiarö din Transilvania este de totü 

esolusivistü faţiă de elementulü románü, ér 

atitudinea acésta a Maghiarilorü are urmări 

fórte págubitóre nu numai din punctü de 

vedere umanitarü, ci mai vírtosü din punctü 

de vedere naţionalfi maghiarü. Societatea 

maghiară, acolo unde trăesce la olaltă cu 

naţionalităţile, are mari îndatoriri şi în

semnată misiune: dea câştiga, ou mijlóoe 

sociale paclnice, pe naţionalităţi pentru ideia 

de statü. Ungurii ardeleni Ínsé au negli- 

geatü aceste îndatoriri, ba au pécátuitü 

chiar, când şl au validitatü supremaţia de 

rassă prin esolusivismü. Nime nu póte aş

tepta, ca aoela, înaintea căruia închini uşa, 

şi astfelü ílü alungi, s0-ţl înghită ou pa- 

ciinţă creştinâscă tote vătămările, oe i-le 

faci, mai alesü atunci, când celü vátématü 

e mai slabö. N’avemü sé ne mirămfl dórft, 

déca oei vătămaţi se aruncă în braţele unui 

ourentü, care le mulţumesce ambiţia şi po- 

siţia pierdută, pe altă cale. Fóia ungurescă, 

în modü farisaioü, sfîrşesce 4i°©ndü, oa sé se 

dea naţionalităţilor ardelene căldură şi unü 

locülasóre, oăldura iubirii şi lumina culturii,

şi atunci simpatia dintre diferitele elemente 

se va traduce în fapte.

•

Sub titlulü „politica Vaticanului“, 

fóia kossuthistă „Egyetértés“ scrie unü ar- 

ticulü de fondü, In care été, pe sourtü, oe 

4ioe: Nu este luoru nou, că agitaţiunea de 

naţionalitate din Uogaria, se racjimă pe 

Roma, şi din potrivă, politica Vaticanului 
încă din timpuri vechi se nisuesoe sé folo- 

sé8câ raporturile nóstre de naţionalitate 

pentru soopurile sale partioalarl. Raportulü 

de prietenie dintre Yaticanü şi naţionalită

ţile din Ungaria a devenitü de-odată mai 

intimü, când la noi a pornitü ourentulü 

liberalo, ér’ guvernulü, sub presiunea opi- 

niunei publice (? ?) a luatü în programulü 

séu reformele bisericesc! politice. De atunci 

Vaticanulü a devenitü sprijinitorulü pe fată 

alü naţionalităţilorO, vrêndü sé le exploa

teze oontra tendinţelorfi liberale maghiare. 

Politioa aoésta, pe oâtü de lămurită, pe 

atâtO de repulsivă trebue së fiă respinsă pentru 

orl-oare Maghiarü petrioticü. Dovadă despre 

aoésta o dă „Moniteur de Romeu, care se 

p0rtă faţă de Maghiari în modü pătimaşfi. 

Din atitudinea acestei foi se vede, că în 

cercurile Vaticanului se folosescü tóté mij- 

lócele, pentru a sugruma ourentulü liberalü 

din Ungaria, ér’ ca mijlooü prinoipalü pen

tru aoésta, figurézà sprijinirea tendinţelorfi 

de naţionalitate din Ungaria. Iuaintea oer- 

curilorü Vaticanului, sfârşesce „Egyetértés“, 

plutescü doué scopuri : unulü este răstur

narea reformelorü politice bisericesc!, alü 

doilea deobligarea naţionalităţilorO prin 

promovarea tendinţelorO de naţionalitate. 

Catolicii maghiari ínsé suntü patrioţi cu 

multü mai buni, suntü Maghiari cu multü 

mai mari, decâtü sé nu se înt0rcă cu in- 

dignaţiune de cătră acestü planü. De dra- 

gulü Vaticanului şi alü naţionalităţilorO, ei 

nu se vorü face sinucigaşi.
*

Unica cestiune, ce preooupă pe mem

brii camerei oomunelorü din Londra, este 

vacanţa ‘parlamentară. Se presupune cu multă 

siguritate, oă proiectulü home-rule va fi 

primitü sëptémâna viitóre şi în a treia ce

tire de camera oomunelorü. G-uvernulü en- 

glesü sperézá, oă pănă camera lonfilorü 

va desbate acestü proiectü, oamera oomu*

F O IL E T O N U L Ű  „ G A Z  T R A N S .“

„Trădători de patriă!“
.....VSdut’aţI yr’o pa-

sére care mugesce, orj 

o vacă, care şueră şi cântă 

şi voi cu tote acestea nu 

vé luaţi în ap ér are limba 

în patria vostră străbună. 

Fie-ve ruşine !M

Moscherosch, 1650.

Credeam pe unü momentü, că o sé fiă 

nnű beresiarchü, cum au fostü mulţi de 

aceştia, ómen! cu unü spiritü agerü, fan- 

tasiă mare şi talentü de oratoriă, oarl din 

«mbiţiă personală ofensată, ori din pofte 

de a deveni bărbaţi mari, s’au pusü în ser- 

vioiulö unei idei scrintite şi au răpitO ou 

sine vulgus varium et mobile.

Cetindu i broşura, ne pare réu, că 

i-s’a fftcutü atâta onóre. Pituk e unü simplu 

brigandö literarü şi încă dintre oei mai 

slabi. In scrierea lui niol o ordine, nici o 

logioft, nici o oohesiune. Intregfi opulO bîj- 

băie de afirmări rSutăciose şi de invective 

er80D8ie, destinate, de a submina biserica

română unită şi de a ínegri persónele oon- 

duoétóre ale unei diecese întregi, acusân- 

du-le de nepatriotismO, ba chiar de tră

dare de patriă, de nesoiinţă şi de nepo- 

tismü.

O societate seriosă arü fi fácutü de 

multü imposibilü pe unü asemenea smintitü, 

şi broşura lui ar fi ajunsü de multü în fooü... 

La noi?.... Pressa maghiară cântă osanale 

marelui „patriotO“ şi—„mob“-ulü aţîţatfi de 

acéstá pressă uitată de sine, devastézá ou 

ce-i cade în mână casele paolnioilorü lo

cuitori români din Oradea-mare.

Pentru cari pécatü ?

Pentru-că aduoü şi ei tóté jertfele, oe 

le cere patria comună dela cetăţenii séi 

leali, dér nu vréu sé',§i véndd limba şi na

ţionalitatea.

împrejurarea acésta dă din nenoro

cire importanţă acestui pamfletü, şi cine 

va scrie odată istoria nostră oulturală şi 

luptele purtate pentru conservarea scumpei 

nóstre moşteniri — va trebui sé amintescă 

şi de apariţiunl de acestea.

Étá de ce ţinemfi sé aducemü unele

estrase din broşura-revolverti a nefericitului 

preotü.

Broşura are 85 de pagine şi p0rtă ti- 

tlulü „HazaárulÖh*. (Trădători de patriă.)

Pe trei pagine, la ínoeputü, ne comu

nică oâte-va „cugetări4. („G-ondolatok“) de 

Bajza, Szász K., Petőfi, Deák, Kemenes, Sza

lag (Rusticus), Leó X I I I ,  Chateaubriand, şi

— Moldován, Gergely, ín oari se vorbesoe 

de „patriotÍ8müu.

„Sé stămO la pândă!“ — ou aoeste 

cuvinte începe P. broşura sa. — „Trebue 

sé reparămO greşelile seculare. Agitatorii 

noştri naţionali ’şl ridică neíncetatü acuşi 

aici, acuş! oolo capetele lorü de hidră, şi 

cu multă isteţime ’şl punü în lucrare munca 

lorü de subminare. PolipulO nostru ou o 

sută de braţe alü pőoatelorü urite de tră

dare de patriă, caută ou putere potenţată 

în tote părţile după pradă“.... „StrigătulO 

kulturegyleturilorü a ajunsü pretutindenea. 

Inima patriei nóstre s’a mişoatfi....“

„Devisa timpului nostru este: astăcjî 

trebue sé réspándimü limba maghiară, nu 

numai sé o apărămfi!“

„Că şi pe vremea migraţiunii popóre-

lorü, naţiunile erau mânate de u ü geniu 

invisibilü, spre unü anumitü soopü: de a-’şl 

căuta o patriă nouă, mai fericită; preoumfi 

ou ocasiunea résbóielorü cruoiate sute de 

mii se uniau în lupta în oontra necredin- 

oioşilorO: aşa trebue sé ne nisuimü, spre o 

devisă străluoitore şi noi, ou inimă aprinsă 

de unü zelü sfántü, şi ou serguinţă stă- 

ruitóre, nelânoc4ită, trebue sé ne adu- 

nămO cu toţii sub unü stindardü, pe oare 

scrise suntü gloriósele cuvinte: „Sé trdéscá 

limba maghiară /“

„Sângele strănepoţilorO lui Árpád celü 

cu piele de panteră, nu e iertatü sé dege

nereze nici odată în patria nostră. După 

ouvintele lui Petőfi, totü omulü sé fiă omü 

şi Maghiarö. Da! Séu se va rnina statulü 

ungarű, sén că naţionalităţile trebue sé se 

contopéscá cu rassa maghiară. Tertium 

non datur“.

„Puterea vitală a patriei nóstre o for- 

mézá limba nóstrá avitică. Fără de acésta 

a ínoetatü de a ne mai fi patriă“.... „Snumpa 

nostră limbă maghiară e rugulü ar̂ étorü. 

De când o ardü flaoările şi totü n>ai e ne

violată. Unsere Sprache isi auch unseie Ge-
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neloră va trece peste proieotulă de bugetfl, 

aşa că în 1 Septemvre se va putâ începe 

vacanţa parlamentară, care va dura cam 

şâse săptămâni — „Muuohener Allg. Ztg.u 

primesoe din Londra o soire telegrafioă, 

după oare mai mulţi membri ai partidei 

conservative s’au învoitQ, or  îu a doua oe- 

tire, s& primescă proiectulă home-rule. Salis

bury se silesoe a împiedeca acesta. Câţiva 

membri oonservativl din camera comune- 

lorii vreu să iasă din sînulâ partidei oon* 

servatore şi să formeze o nouă partidă mai 

moderată şi ou caractertt liberalo.

Maghiarii şi mişcarea na
ţionalităţilor ü.

Intr’unu articulu, ce-’la primesce 
din Viena „Hamburger Nachrichten“, 

cunoscutulü organü alü lui Bismarck, 
se 4ice, că mişcarea naţionalităţiloră 
în Ungaria încă nu este în stare de 
a ameninţa posiţiunea maghiarimei, 
dór cu tóté acestea apare îndreptă
ţită întrebarea, că ore nu cumva 
íntr’unü viitorii apropiaţii s’ar pute 
nasce unu astfelü de periculu, déca 
cercurile competente din Budapesta 
nu vorü afla chipü şi mijlóce, spre 
a ajunge la o înţelegere, celü puţinu 
cu cei moderaţi dintre aşa numiţii 
„naţionalişti“. Articululu se pronunţă 
asupra politicei greşite a Maghiari- 

lorü astfelü:
„Decă Germanii cislaitanl au fácutü
77

imediatü după crearea dualismului, fără în

doială, prea puţină spre a înounjura ou 

garanţii posiţia lorti privilegiată» atunci 

Maghiarii au făcuta în privinţa aoesta prea 

multü. Şi acósta nu de aceea, pentru-că 

mai preoauţî fiindü, ca Germanii austriaol, 

au stabilită imediată limba maghiară, oa 

limbă a statului. Dór Maghiarii au manuatü 

legea loră de naţionalitate dela 1868 într’o 

tendinţă, oare a provooatQ oposiţiunea po- 

pórelorü nemaghiare. Legea amintită a 

fostü deolaratü pe toţi oetăţenii Ungariei 

de o singură naţiune „în privinţa politică“, 

dér a declarată, că toţi cetăţenii patriei, de 

orl-ce naţionalitate s’ar ţinea ei, suntă 

membri egali îndreptăţiţi ai aoestei „na

ţiuni politice“, care egală îndreptăţire póte 

să fiă supusa uuoră disposiţii proprii numai 

în privinţa folositei ofioiale a limbilorü di

ferite usitate în ţâră, şi numai într’atâta, 

în trucată unitatea ţării, posibilitatea practică 

a guvernăiei şi a administraţiunei, preoum 

şi o justiţiă punctuală, ar face posibilii 

acésta.
nDeoă reserva aoesta faţă cu naţionalită

ţile 3’ar fi practisat ou discreţiune şi înărgi- 

nindu-se în adevăr numai la necesar, atunol 

frecările, decă şi póte nu ar fi putută să fiă 

evitate, celă puţină puteau fi reduse la unü 

minimii. Dér Msghiarii ajunseră curendü 

până acolo, îmâtă manifestaţiunile oon- 

scienţei naţionale a popórelorü nemaghiare

o priveau ca îndreptată în oontra unităţii 

naţiuuei politice ungare, şi, pentru oomba*

schichte“. (Ce omă învăţată 1 Soie şi nem*

ţesoe ’ R.)
nDiü punctă de vedere alü instrucţiu* 

nei şi ală cresoerei, oultura maghiară numai 

în limba maghiară se póte respândi“.

„E forte frumosă, dioă oine-va, prin 

ounoscinţe de limbi streine, póte fi folositoră 

binelui publioü.... dór negü, că cultura ma

ghiară, în patria nostră, s’ar puté propaga 

în altă limbă deoátü în limba maghiară“.

„Dintr’énsa (1. maghiară) isvoresoe pa- 

radisulă ideii, ea este firulQ Ariadnei, oare 

ne oălăuzesce în tóté labirinturile aulelorü, 

soienţeloră din patria nostră. Limba aoesta 

trebue să o aducemă la. valóre, dela Carpaţi 

pană la Adria, pe buzele fiă oărui supusă 

ungarü !“

„Tălmaoiulă ideiloră naţionale numai 

limba naţională póte fi. Pe Mautuitoriulü 

nostru (Păcătosule, mai cutezi să pronunţi 

acesta nume sfânta!) l’au restignitü, dór a 

înviată eră, căol avea putere divină. Esis- 

tenţa nostră naţională nu se va nimioi nici 

odată, şi déoá ne vomü păstra limba, vomü 

învia oa fonicele, chiarü şi din cenuşa nos

tră“.

terea unorti asemeni atacuri naţionaliste 

asupra unităţii statului, şi-au luata refugiulQ 

la mijl6oe administrative, cari pentru Ne- 

maghiarl au trebuită să tiă ou atâtă mai 

simţitore, cu câtă progresa mai multa ao* 

tivitatea oentralisătore a guvernului din 

Budapesta.

„Astfela s’au desvoltata din ce în ce 

nisuinţele de msghiarisare şi, deşi trebue să 

admitemă, că din partea unora grupuri na

ţionale radioale în sînula câtorva naţiona

lităţi s’au făoutâ iol oolo postulate şi s’au 

formulata programe, cari în oadruiâ sta

tului ungara nu sunta de looă realisabile, 

totuşi prin acesta nu se schimbă nimica 

din faptula, că Maghiarii, în nisuinţa lorC, 

de a da statului ungara una timbru ma

ghiarii, au luata o direcţiune a politicei in

tegre, oare toomai celora moderaţi între 

naţionalişti le-a făouta tota mai greu, dea 

contrabalansa pe radicalii naţionali.

„Nu este niol în interesula dualismului, 

nici în acela ala statului ungarii, oa miş

carea naţională radicală între naţionalităţi 

se facă progrese mai mari, şi Maghiarii 

’şl asigură posiţia lorâ domnitore, de si

gura oela mai bine, prin aoeea, deoă prin- 

tr’o manuare a legei de naţionalitate mai 

bine voit6re pentru naţionalităţi, vortt în

tări din nou ii.fluinţa naţioualiştiloră mo

deraţi asupra conaţionalilora lora proprii. 

In sohimba cei din Budapesta vora put6 

să pretindă dela moderaţi, oa aceştia să ia

o posiţ̂ uoe mai energică în contra tutu

rora acelora veleităţi naţionaliste, cari pri- 

vesca disolvarea statului ungara într’o fe- 

deraţiune a naţionalităţilor̂ . Pe acestă 

basă credemâ, că s’ar putâ ajunge, pe lângă

o bunăvoinţă reciprocă, ia una modus 

vivendiu.

SCIRILE DILEI.
— 5 (17) Augustă.

Stareă sănStăţii Reginei României. „Mo 

nitorultt Oficiala“ din BuourescI aduoe o 

veste, oare va produce buouriă în t6tă ţâra. 

Graţi6sa Suverană, M. S. Regina Elisabeta, 

a căreia sănătate merge simţitorâ spre bine, 

se va întârce în România peste câte-va luni. 

—x—

Criminalitatea în capitala ungurescă. 
După una raporta aiă poliţiei din Buda 

pesta, in primele şese luni din acesta anâ 

s’au întâmplata în capitala Ungariei: 2850 

de furturi şi încercări de furturi, pricinuindă

o pagubă de 111,780 fi. Autor; i a 622 din 

aceste furturi au rămasa neouuosouţt şi 

82,275 de fi. au rămasâ în mâuile hoţilo»*a. 

După sexâ, hoţii prinşi se împartă îu 1630 

bărbaţi şi 850 de femei. 240 au fostO co

pii mai miol de 16 ani; 178 au fostO pun

gaşi de meserie şi 2802 furau pentru prima 

6ră. 1838 de hoţi prinşi îşi aveau domioi* 

liulii în provincie, şi 158 în străinătate. 

Defraudărl şi unalversaţii au foita 38J, ou

o pagubă de 288,401 fi. din oarl 225,492 

nu s’au mai găsită, deşi numai 19 deirau- 

datori n’au putută fi prinşi. Din cei prinşi

numai 16 erau reoidiviştî. Esoroeherii s’au 

întâmplata 181 cu 142.507 fl. pagubă. Au 

rémasü în mânile escrociloră 69,572 de 

florini.
—x—

Cntremnrü de páméntü. Astă4i la 8 óre 

şi 32 minnte după prân4ă s’a simţită aici 

în BraşovO unü cutremura de pămentă, 

oare — pe lângă dóué întrerumperl sourte

— a durata 4—5 secunde.

—x—

Conspectulü afacerilorü renniunei func- 
ţionariloră din monarchia anstro ungară pen
tru sem. I. 1893. In primula sem. 1893 a 

íntratü la reun. funcţionariloră — despărţ. 

asigurărilora pe viâţă — 3191 propuneri 

de asigurare, în suma totală per. 3,504,000 

fi. oapitalü, şi 26,000 fl. rentă, şi s’a efeo- 

tuitü resp. s’a estradatâ poliţe per 2770 

desprt) unü oapitalü de 2,849,000 fl. şi de 

23,200 fl. rentă. Totalitatea asigurărilora 

reuniunei s’a ridioatü ou finea lui Iuuie a. o. 

în poliţe valide de 68,345 fl. ou unulü capi

tala peste 66,652,000 fl. şi în rentă de

452.000 fl. Prin mórte au devenita în de

cursul ü anului curenta liouide 502 poliţe 

despre 479,000 fl. oapitalü, şi 479 fl. rentă, 

afară de aoeste s’a solvită în auu acesta 

pentru asigurări de 4estre—truso—163800 

fl. Dela înoeputulă antivităţei reuniunei s’a 

vérsatö, pentru oasurile de asigurare deve

nite ín valóre şi licuiae, suma de 13,

442.000 fl. Suma premiilorü prescrise dela

1 Ianuarie pănă la ultima Iunie a. o. s’a 

ridicata în sumă rotundă la 1,155,000 fl. 

Reserva premiilorü 12,893,000 fl. Averea 

totală a reuniunei 15,122,000 fl. Principiulü 

urmărită de reuniunea funcţionarilora a 

solvi în tóté caşurile de asigurare tóté dau

nele la momentü după produoerea doou- 

mentelorü recerute, — a aflatü unü ră- 

sunetü de inulţămită şi recunosoinţă ge

nerală.

— x—

Coléra in Berlină. „Monitorulü impe

riului“ anunţă, că la Berlina trei lucrători 

polonesl au fosta atinşi de ooleră, proba

bila imporfată din Polonia rusescă. Esa- 

menulü bacteriologica a constatata ooleră. 

S’au luatü tóté măsurile pentru a împedeoa 

propagarea răului.

-—x—

Coléra in Rusia. „Agenţia română“ 

comunică urmátórea soire despre coléra în 

Rusia: In guvernamentele din Moscova, 

Basarabia, Volhynia, Redus, Gradno, Kiew, 

Podolia şi Minsk au fosta dela 30 Iulie 

pănă la 5 Augusta 1006 caşuri de ooleră, 

din o*rI 339 daoese. In teritoriuld Don s'au 

semnalata dela 6 la 9 Augusta 354 oasurl 

şi 147 deoese.

—x—

Revoltă pe vaporii la Galaţi. Cetima în 

„Vestea“ din BucurescI: Sâmbătă, după 

práucjö, unü vaporü înoârcată ou 400 de 

Turci, Armeni, şi Persani, venindü din 

Brăila s’a abătută pe ia oheiulü Galaţilorfi, 

sub ouvéntü de a lua nisce saci cu făină. 

Dintre pasageri unii fugu din Brăila de

frica colerei, alţii, pentru-oă nu mai găsesoil 

de lucru. Ajunşi la schele, când au văcjutd 

pe căpitanulă, că e decisa să mai pue o 

greutate pe vaporü, emigraţii s’au revoltatü, 

opunéndu-se la încărcarea saoilorü. A tre

buitei să se faeă apela la d-lü oonsulü oto

mană, care la rândulă lui a ceruta aju- 

torula autorităţilora române. Numai aşa s’a 

procedată la înoâroare şi a fostă posibilă 

oa vaporulă să pârăsâsoă portulă română, 

scftpâudu-ne de aglomeraţiunea unoră in* 

divi4T cu atâtă mai multă periculoşi pentru 

sănătatea oraşului nostru, cu câtă sunta şi 

oei mai fricoşi, şi prin urmare predispuşi a 

oâpăta germenulă bóléi fără nume, oare ne 

bântue.

—x—

Societatea pentru desvoltarea aciinţelort 
agricole in Viena de sub protectoratula Al* 

teţei Sale Archiduoelui Imp. şi Reg. Fran* 

ciscü Ferdinand de Austria-Este, arangeză în 

primă-vara anului 1894, îu Viena, esposi* 

ţiune iuternaţiouală de nutrimente eoono- 

mioe pentru rasse populare, hrauă militară, 

aparate de mâutuire şi mijlóoe de oomuai- 

naţiune, în legătură cu o eapesiţiune spe

cială de sportü.

—x—

U nt defrandantü prinsă in America. La
19 Maiu o. fuuoţionarula de poşte Steiuer 

Menyhért din Félegyháza, puee la busunarö

o serisóre ou 10,000 fl. şi o tuli spre 

America. Aoolo elă a ajunsă bine şi săuâ« 

tosü, nu scimă însă oum se va simţi acum 

la re’ntórcere, căol peste câte-va ĉile elü va 

trebui să se întoroă ârăşl îndărătă. Poliţia 

amerioană l’a ounoscută după portretü şi 

după desoriere, l’a prinsă şi l’a denunţată 

ministrului unguresoă de oomerciu, oare a 

cerută să ’i-lü trimită acasă.—Aşa-i trebue 

lui Steiner! Pentru ce umblă elü cu de* 

frandărJ, când ou „patriotismulü“ póte duce 

aici lume t<lbă, fără de-a se teme, că va â 

urmdntă de poliţiă?!...

—x—

Representarea plastică a bătăliei dela 

Custozza, oare a fostă espusă mai în tóté 

oraşele principale ale monarohiei şi a tostă 

multă admirată, a sosită la Braşovă. Sâm

bătă la 11 óre se va face deschiderea so

lemnă în sala de gimnastică a şcolei reale 

de stată in presenţa domnului generală Cav, 

de Kerczek şi a autorităţilora civile şi mi

litare. Vomă reveui.

—x—

Filoxeră. Constatându-se, că în co

munele Glodgilt-scI şi Zamü, din oomitatulü 

Hunedórei, se află filoxeră, ministrulü au* 

guresoü de agricultură a pusă sub ecues* 

tru hotarele acestora comune.

—x—

Musica orăşenescă va da Sâmb&ti 

în 19 Augusta unü ooncertü ia casa de 

tirö. Inceputuiü la Y28 ttéra.

— x—

Rectificare. In numărula de ieri ala 
„Gazetei“ 171, articolulă de íondü réudulü 
24 de süsü ín josü, ín locü de „Dotnuulü 
Hieronymi şl-a luatü ouvéutulü“, este de a 
se oeti: „D-lü Hieronymi §t-a luatü avéii' 

tulú.u

—x—
4 Unü medicamentă de casă fórte íntrebuin< 

ţaţă. Cererea crescândă după Moll’s Franzbrant* 

weiu şi sare dovedesce, că e unü mijlocü fórte 

bunü şi alinátorü de dureri contra reumatismului, 

Sticla bO cr. Se póte căpăta cjilnicu prin poştă 

dela farmacistulü A. M O LL , k. u. k. Lieferantü 

alü curţei, Yiena Tuchlauben Nr. 9. In depourile 

din provinciă se se cérá preparatele lui Moli, 

prove4ute cu marca şi subscrierea.

Literatură.

„POVESTIRI“ alese şi întoomite de 

Petra-Petrescu, 1 voi. 300 pag. preţuiţi 

75 cr., cu porto 80 or. De vânzare la 

administraţia 4‘aru ûi* — Tota aoi se g4- 

sesoe de ven4*re de aoelaşa autorâ: Studiu 

din economia naţională. Despre bănci, ope

raţiunile loră, despre efeote şi despre 

burse Preţuia 45 or.
*

Associaţiunea pentru sprijinirea în- 

veţăceiloru şi sodaliloru români din Bra- 

ş o t u . Informaţiunl de N. P. Petrescu, 

Se vinde în folosula fondului Asociaţiunei, 

De ven4are 1a librăria d-lui N . 1. Ciurcu, 

Braşovă. Preţuia 20 cr.

„Să ne iubimâ patria cu iubirea în

flăcărată a oredinţei n6stre ar4ăt6re, să o 

adorăma şi chipulă ei să ne fiă altară în 

mijlocuia inimei şi a sufletului nostru“.

„Câta de fericită era ţera acesta, când 

Valahula, umăra la umăra ou Maghiarula, a 

lucrata pentru binele aoestei patrii!“

Pe 14. pagine ’şl dă espresiune „dom- 

nnlâ plebanâ“ (aşa se isoălesoe el adeoă) sen- 

timentelora sale „patriotice“ identificându-se 

în stilula său greţosâ pretutindenea ou Ma

ghiarii şi adoptândă ohiara teoria nebună 

a vrednioului său confrate, Kosztenszky, că 

adeoă: sâu se va ruina statuia ungară, său 

oă naţionalităţile se voră maghiariza.

De aiol trece P. la speciale şi ia 

la desbatere „sf. Unire“.

„O sută doispre4eoe ani (?) suntă de 

când cuventulil „S. Uunire“ s’a ivita pentru 

întâiaşl a dată în patria nostră. S’au făoutâ, 

oe e drepta, şi mai ’nainte înoeroărl, sub 

mecropolitula Teofila dela Alba-Iulia, oa ore- 

dinoioşii lui Valahi, să se unescă ou S. 

Soauna. Unirea acâsta s’a făcuta perfeotă 

la anula 1700“.

„Dela anulă aoesta —- 4ioe P. — re-

ligiunea aoesta nouă a oausatü multe în

curcături. Şi oă politioesoe oâtă de puţină 

încredere merită, sa va vede din motivele 

aduse în deoursulü sorierei acesteia. Irredenta 

română e aşa de obraznicü organisată aici 

la noi, ca şi la ea acasă. Să ne însemnàmü 

bine, oe a 4»sü nu demultü unü Valahü fa- 

naticü (Cine ? unde ?..„ R.) : Pe vremea lui 

Horia amü umblată in sâuge maghiarü 

pănă în glesne, la 48 pănă în genunchi, 

dér are să vină unü duşmană streină şi noi 

vomă înota în sânge maghiara pănă îu gru- 

ma4l !“

„Transilvania“ valahă (vré să 4̂ oâ 

Associaţiunea transilvană — R.) avea să-şi 

ţină adunarea sa în 1892 la Blaşiu, dér 

aoésta a oausată o astfelü de terôre (??) 

încâtü patriotioulü metropolitü valachü, 

Vanoea, înainte ou doué 4‘1® Şî-a înohisû 

ochii pentru totdéuna, ĉ icêridü : „lăsaţi-mă 

în paoe!“....

Ne reţinema delà orl-oe oomentarù. 

Citatele de mai susă vorbescă destulü de 

eloouentü. Vomü oontinua.
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CINE E FITUK BÉLA?
Spre sciinţă diarelorü maghiare, cari glorifică pe Pituk pentru broşura sa scrisă contra Episcopului 

Pavelü; spre sciinţă şi plebanoşului Szalay Pál, care se declară aderentulü admiratorii alü lui Pituk, 

<}icéndü, că-i pare rău, că nu s’a născutü Românii, ca sö potă sé fiă acuma célú. dintâiu gregar ü alü 

lui, „Éljen!“ precum şi deputatului din Bihorü Lukács Gyula, care-lü felicită din inimă „pentru bărbă- 

tésca lui păşire“ etc. etc. etc.

Pituk a absolvatu teologia la anulu 1879, prin urmare póte se fiă 
acum de 38 de ani.

Pituk era dór de 35 de ani, omü în versta şi tormatü, când ca 
preoţii Galşa a luatü parte activă la mişcarea naţională română în contra 
maghiarisării gimnasiului din Beiuşu.

Despre acestă activitate a lui avemu documente neresturnabile in 
registrate şi eternisate în colónele „Gazetei Transilvaniei“’ pentru poşte 
ritate; elu şi-a desfăşurat’o înainte numai cu 3 ani, în 1890, când cu con- 
ferenţele clerului românu gr. cat. din diecesa Oradiei mari.

Sé punemu acuma alături vederile şi sentimentele, lui Pituk dela 1890 
ca vederile şi sentimentele, cele esprimăelu în broşura sa cea mai nouă 
îazaâraluk“. (Trădori de patriă), pentru care ’lu glorifică ac[í şoviniştii ma- 
íiarí de totü soiulü în trunte cu demnii înveţăcei ai iui Tamerlan şi Dsingis 
ban din Oradea- marea ; sé le punemü alături, pentru ca se putemű cunósce C U  

ât mai bine şi sigurii, cine este acel Pituk, unélta scârbosului şovinism de acjî.

Adalbert Pitucu la 1890.
E t ă  ce scriea preotulu din Galşa, 

klbertu Pitucu, cu propria sa sub

scriere, în Nr. 91 din „ Gazeta Transil- 

miei“ dela 22 Aprilie (4 Maiu) 1890,

Pituk Béla ia 1893.

Eată acum, ce scrie Pituk Béla, 
„a nagyváradiegyházmegye g. kath 
plébánosa“, în broşura sa faimósá 
„Hazaárulóku országunk kellő köze 

, „ , . . . .. ... _ pón a jelen korunkban eloláhositott
coa usu e spintulü şi ideile depuse huszonnégyezer tősgyökeres magyar-

apelulü, ce l’a publicatü acestă jainkrol.* (Despre cele 24.000 de Ma- 

óiá Ín favórea unei acţiuni a preo- ghiarí de ai noştri băştinaşi, valahi 

imei române oradane pentru salva- sat* îa mijloculü ţerii nóstre în tim
purile de faţă). Tipărită în Aradü 1893:

...Mai, iute ori msi târcjiu aşa se va 

sfirşi ou gimnasiulü din B^iuşO, că se va 

închide, ori în oasulü oelö mai banö se va 

faoe din elü gimnasiu de stată. Ai ol (adecă 

îq Beiuşiû  se află outia Pandorei, care 

aduce periculü asupra ţării nóstre. Ar fi tim- 

pulü supremö sé se spargă odatö acestü 
culbii naţionalu de yespi... (pag. 76).

...Na e permisă ca sângeie strânepo- 

ţilorO lui Árpád, oelü îmbrâoată ou piele 

de tigru, só degenereze niol-odată în patria 

nostră. După cum a cjisü Petőfi, totü omulü 

trebue sé fiă omü şi Maghiară. Aşa este. 

Ori că statuia maghiarü se va sfâşia şi se 

va distruge, ori că naţionalităţile trebue sé 

se oontopepoă în rassa maghiară. Tertium 
non datur... (pag. 8.)

...Draga uostră limbă maghiară e ca 

şi rugulü aic[étorü miraculosü, de multă o 

atingü flăcările şi ea totuşi rémáne neată- 
oatâ... (pag. 9.)

...Aoestă limbă trebue sé íaoemü sé 

résuue din gurile tuturorü supuşilorO un

guri dela Carpaţi pănă la Marea adriatică... 
(pag. 10.)

...Adevérata cultură maghiară în pa

tria nostră nici că se póte lăţi, deoátü prin 

limba nos'ră maternă maghiară... (pag. 9.)

...Ce pöoatű de mórte este, deoă eu, oa 

preotü valtíhö gr. cat., mé rogü lui Dnm 
netjeu în limba maghiară ?...

...Ea, cure resptrü aerulü acestei pa

trii, care mé hráuescü ou pânea patriei, 

oare m’am născuta aiol şi aici voiesoü sé 

şi morö, oum aşi pute sö ml renegü eu pa

triotismul% meu maghiari), şi oaia aşi putó 

sé trecü cu tăcere peste multele abusurl, 

oe se comitü faţă ou naţia mea maghiară ? 

Dóuá voiu tâce eu, vorü vorbi petrile, vorü 

răspunde munţii, văile şi totü ce este n*- 

simţitorfi. Chinuri, ruşine şi bănată suferü 

pentru sângele meu, dór pentru onóreana- 
ţiunei maghiare, a patriei m aghiare, sunt 
gata a întim pina chiar şi m órte sigură... 
(pag. 59.)

După-ce binevoitorulü cetitorú va fi cetitü cu atenţiune pe Adal- 

Pitucu dela 1890 şi pe Pituk Béla dela 1893, va înţelege următorea 
dusiune logică, ce o facemű, pe temeiulü activităţii sale contradictoriă 
aceşti ani atâtfi de apropiaţi.

Plebanoşulfi“ Pituk Béla 4i°0 în broşura sa, pentru care’lü prea- 
irescü acjî şoviniştii jidano-maghiari: séu se sfâşie şi se distruge statulü ma* 

séu naţionalităţile trebue sé se contopésca în rassa maghiară. Tertium non datur. 

In ordinea acestei logice neesorabile, noi cei dela „Gazeta Tran- 
vauiei“, la a căreia apelü a aderatü în 1890 preotulű din Galşa, în faţa 
itărilora şi sentimentelorü diametralü opuse, ce le-a manifestatü în 

iblicu Adalbert Pitucü la 1890 şi Pituk Béla la 1893, cjicemu :
Séu că Pituk Béla de acjî este unü smintitü, séu că este unu trădătorii,

se face unélta contrariloru naţiunii sale. Tertium non datur !

gimnasiului românu din Beiuşu : 

Cestiunea fatală a gimnasiului din 

eiaşil întruni la Şiria, în 24 Aprile (1890), 

pe preoţii români uniţi mai din tote 

unghiurile comitatului aradauft. La booi- 

lile resunetului sfâşietorii trimisă şi lorQ1), 

•ohoulCi triştii respundea în vibrare dure

ai de.-alungulă acestui ţinută românesoO.

resunetă a străbătută dela Crişulă 

Ibă.... până la vasta câmpiă brăzdată de 

ramulo Oradiei*marI; in repede sborQ a 

{Monta dela încântata podgorie, unde la 

oină naţională şi melanoholioă... p’ale flo

rilor ghirlande d6rme fluturelui legănat de 

»firul dimineţii, pâuă la dumbrăvile imbalsa- 

Bite de al trandafirilor odor, oarl sac de*alun- 

nlfi Teuzului şi Cigerelului; în sborulfl său 

itrecută departe până la sentinelele Mure- 

frfui, pe oare înţelegendu-lă, toţi ou o inimă 

jiuioimâ ou uuă doră grăbiră ai noştri 

»cruoea în frunte.... ca in teno'rea ideiloru 

«pw« şi ventilate pe calea Ziaristică, se ’şî 

iţa şi ei datorinţa, ce naţiunea o cere 
Jela denşil...2).

...Ca posteritatea... să uu ne timbreze 

indolenţi şi nepăsători, ni-amă făcută 

itorinţa, că amu protestată, în modulă 

A mai leală, contra nneltiriloru vătemă* 

'elimbei şi naţiunei române. — Inimele 

e aprinse de sfintele flaoârl de iubire 

i poporulă îngrijită sufleteŝ e de noi, 

ti mângâiate, că nu au tânjită hrânindu 

rea olipeloră, oe se streooră; oă lângă 

ruine ale gloriei străbune, ruine ce 

sării voiau totu mai multă sâ ni-le pre- 

, uu amă stato nepăsători îutroeuiţl 

ai îu chinuri şi îu jal**, ci oă reducen- 

li-se obieoţiunile loră la adevărata val6re, 

souţl în haina de aură a speranţei, cu 

li sufletului nostru amă dovedită, oă 

itn o vtâţă mortă, mai bine dorimu 

ardore o morte viă.

Adalbert Pitucu,

notară ală corespondenţelor .̂.

1 E vorba aicî de apelulü publicatü în „Gaz. 
su. în causa gimnasiului din Beiuşă, care a- 
l a fostü adoptatù de conferenţa suspomenită 
I Şiria cu hotàrirea, de a ruga pe Episcopulü 
uft, sé coachieme în acestă causă ponderosă 
dù diecesanù. Protocolulü conferenţei a fostü 
; ţi subscrisă de d-lă Adalbert Pitucü, preotü 
şa, care a fostü notarü alü coresponden-

2) De faţă au fostă : Ioană Popii, protopopulă 

Şimandului; Vas. Z->iros, protop. Şiriei; apoi preoţii: 

P. Munteanu din Sintea; D . M. Păscuţiu din Mi- 

niadă, V. Bistrană din Şiria, V. Steerîl din Bieliu; 

I. Mihalca din Şimandă, I. Puşcaşă din Macea 

Adalbert Pitucu din Galşa şi G. SelăgianU din C. 

Minişă.

Petrecerea din Zlatna.
(Goncertulu seminariştilorii din Sibiiw, Scan

daluri npatrioticeu ; Unü ministru ungurescă 

între Români).

Zlatna, 8 (15) Augusta 1893.

(Coresp. part. a „Gazetei Trans.“)

§tim. D-le Redaotorü! In preţuita 
„Gazetă“ Nr. 167 din a. o. am oetită o 
notiţă despre „oonoertulü între baionete“, 
oe s’a ţinută în Zlatna la 6 Augustă n. o. 
Conoertulü din oestiune însă îşi are părţii« 
sale momentuóse din mai multe punote de 
vedere şi de aceea aflu de interesü a vă co
munica, în cele următore, unü raportü mai 
detaiată.

Inteligenţa română din Zlatna, dorindü 
ca printr’o convenire colegială ső mai în- 
mulţâsoă ounoscinţel̂  şi să mai întăr0soă 
legăturile între fraţi, luase hotărîrea să aran- 
gieze îu Zlatna o petrecere, care pe lângă 
oâştigulă morală eventuală, ar aduce şi 
óre-oare venitü în favorulă bisericeloră ro
mâne din locü. Pentru-ca însă petrecerea 
ou atâtă mai sigură să-şi ajungă scopulă 
séu. inteligenţa română din looü hotărî, oa 
împreună ou petrecerea sé arangieze şi unü 
ooncertü, spre care soopă oeru oonoursulă 
seminariştiloră români din Sibiiu,

Pentru realisarea planului, 27 fruntaşi 
români din locă. la stăruinţa preoţiloră lorü, 
s’au angagiată la suportarea speselorü de 
oălătoriă şi întreţinere a tinerilorü corişti, 
subscriindă fiă-oare oâte 10 fl., dintre oarl 
jumătate s’au şi plătită înainte. Ni-a suo- 
ce=iü apoi a dobéudi pentru acestü conoertü 
şi concursulü geutilelorü fiice ale d-lor Ma 
teiu Nioola, advooatü ín Alba-Iulia, N. Da- 
mianü, preotü în Balşa, P. Robotinü, uo- 
tarü în Poiana; Pompiliu Piso şi N. Ianou, 
proprietari în SăcărembO.

Saiutü este însă, că astăzi şi oea mai 
nevinovată manifestaţiă român0scă, prin 
simplulă faptü, că e românesoă, trece îna
intea contrarilorü noştri, oa o trădare de 
patriă. De acéstá infernală insultă nu pu 
tea fi scutită niol petreoerea nóstra din 
Zlatna. Abia se divulgase soirea despre 
intenţiunea privitóre la arangiarea petreoerei 
nóstre, împreunate cu concerto, şi réuvoi 
torii noştri începuseră a colporta câte şi 
mai câte faime: că Românii au să facă 
demonstraţiunl, că totulă e o propagandă 
şi fétulü conferenţei din Sibiiu, oă „csár 
dás“ ulü nu se va juca(Grozavă crimă! 
Red.), oă Maghiarii vorü fi esohişl etc. eto

Acestea erau preparativele. In 3 Au 
gustă seminariştii români veniră. In călă 
toria lorü din Sécárémbü, unde participa 
seră la jubileulă octogenarului protopopă 
Piso, fură îutîmpinaţl în comuna veoită 
Almaşă de doi tineri români din Zlatna 
ér la sosire fură primiţi de membrii comi
tetului arangiatorü, oarl îi conduseră la 
ouartire. Dór în comuna n0stră nu multü 
se bucurară de pace doriţii noştri ospeţl 
S’a íntémplatü, oă în 4 Augustă ei făcură 
unele esoursiunl la câmpă şi ou aoestă oca 
siune se abătură şi pe la o soaldă (baiă), 
oe se află din partea de susü a Zlatnei. 
Nenorooirea a vrută, ca acesta sé se în 
temple tocmai în momentnlü acela gran 
diosü, când se scălda unulü dintre cei mai 
piramidali „patrioţi“, ce-i avemă prin păr
ţile nóstre: era plebanulü romaao-catolicü 
din Ziatna.

Acum beleaua era gata. Că ce se va 
fi íntémplatü aoolo la baiă, ce nu — asta 
uu o sciu. DeBtulü, că plebanulü, după oe 
se íntórse aoasă, povesti posne şi minuni. 
Elă spuse între altele, oă după ce semina
riştii români ajunseră la scaldă, unulă dintre 
ei ar fi cetit pe unü stergară alü plebanului, 
ce lü folosia în lipsa de haine pentru soâl- 
datü, insoripţia: „ Talpra magyar!a La au- 
cjulü acestora, altulü dintre ei ar fi adausü: 
„Hi a haza, ...egyen meg a fene.“

Aşa-d0ră „trădarea de patriă“ era evi
dentă! Vestea se lăţi oa fulgerulü, imediata 

s’au pus" în mişcare tote autorităţile şi încă 

în séra aceleeaşi cţile aucţirămu, că a sosită o 

asistenţă de 12  gendarmî, adunaţi de pe ia 
Ighiu, Meteşă şi înoă dintr’unü locü.

In dimineţa de 5 Augustă véc|urámü, 
în adevérü, stradele Zlatnei cutreerate de 
gendarmî. Se 4>oea acum, că „seminariştii 
voră ti îusgărdaţi“, atribuindu-li-se chiar 
orima de laese plebani, fiind-că se qfioea, oă 
ei er fi ruptü unü lepedeu (cearşafă) dela 
soaldă. — şi înoă tocmai ună lepedeu de 
ală plebanului!

Pentru constatarea acestei „orime“, do- 
vecji nu se aflau, oa în palmă. Dór în ase> 
menea casü cine naiba mai umblă după 
dovecp? Ajunge sé se soie, că acusatorulü 
era unü „patriotü“, pentru ca tóté sé se 
ia de bani buni. Plebanulü işl avea asis
tenţa sa de gendarmî şi prin urmaro putea 
cjioe ori şi ce, oâcl era asiguratü contra 
orl cărei responsabilităţi. De aoestă favo
rabilă posiţiă, elă şi profita diu grosü. In 
promenada din piaţă, elü îşi permise de-a

insulta în publicü pe tinerii noştri semina
rişti, numindu-i „parasztok*, „pimaszoku, şi 
altele de aoestea, bănuindu-i palam et pu
blice, că numai ei au putută fi criminalii, 
oarl i au ruptü lepedeulü.

Destulö, oă prin multe sîle şi nevoi 
amü résbitü în fine, de a treoe şi peste 4iua 
de 5 Augustü. In 6 era 4iua menită pen
tru concertă. Tinerimea se duse la biserica 
română gr. or., unde îu deoursuld sf. li- 
turgii eseoutâ cântările biserioesol ou rar& 
preoisiune. Poporulă, sositü îu numără 
mare nu numai din locă, oi şi din alte 
părţi, rémase adeuoă impresionată. După 
eşirea din biserioă ínsé, cam pe la 2 óre 
p. m.. ne pomenirămă ou nisoe drăguţe de 
afişurl, unulă pe pórta preotului română 
gr. or., ór altulü pe oaaa d-lui Iuliu Popü, 
alü oăroră cuprinsü era acesta: „Itt lesz 

az rumányoknak az tolvaj gyűlések, most 

fognak gyilkolni kedvek szerint. De csak 

úgy, ha lehet“ . (Aici va fi hoţ0soa adu
nare a Románilorü, acum ei vorü uoide 
după placă. Dér voră uoide, numai déo& 
vorü puté).

In fine amü ajunsü şi pănă la oon
certü. Pe lângă tóté antecedentele depănă 
aci, se adunase ună publioü atátü de nu- 
mérosü, ínoátü sala oea mare, menită pen
tru ooncertü, oum fi odăile laterale, uu fură 
de-ajunsü pentru a cuprinde íntregü publi- 
culü, care alergă din mari depărtări, oa 
din Bradü etc. Dóoá nu se ţinea tocmai 
atunol şi adunarea despărţământului Aso- 
oiaţiunei îu Vidra, oredemü, oă ar fi parti
cipată multă inteligenţă şi poporü şi de 
diaoolo de „Dealulü-mare“.

Aoum se întâmpla unü luoru rară de 
totü. La órele 7, ne pomenimü, că întră în 
sală ministrulu ungurescă de comerciu Lukăts 

Béla, împreună cu soţia şi fiiulü séu. Fu în- 
tímpinatü de protopopulü románü de aiol, 
er la intrare, publiculü ílü salută ou ună 
„jSé tr<\éscá!x la oare Escelenţa sa mulţumi 
cu afabilitate. Dela începută pănă la sfir- 
şită, distinşii 0speţl se arătară fórte bine 
dispuşi, aplaudândă mereu şi 4icöndü ou 
publiculü: „ Cum a fostă?**) Li-s’a şi satis- 
fácutü ou plăoere dorinţei, repeţindu*se pie
sele esecutate.

D-lü ministru se întreţinu ou paro- 
ohulü românii gr. or., ou advooatulă Nicola 
şi ou proprietarulü Petru Paulü, esprimân- 
du-şl îndestulirea sa oea mai deplină. Multă 
a conversată ou protopopulü románü, oare 
la dorinţa graţi0sei sale soţii, i-a predată 
şi o oopiă pe note a poesiei „Mugurü-mu- 
gurelü“. a căreia esecatare i-a făcută deo
sebită plăoere. Se depărtară între urările 
de „Sé trăesoâ“ ale publioului, er preşe
dintele petrecu pe rarii ospeţl pănă la lo
cuinţă. Sunt informată, oă şi d-lă secretară 
de statü Lukáts László şi-a esprimată ro« 
gretulü, oă din oausa stărei sale de reoon- 
valesoenţă n’a pututü partioipa.

Aiol nu potü sé nu aducă elogiurile cu
venite vrednioilorü oonoertiştl, cari prin 
produoţiunea loră ne făcură mare onóre. 
Tóté piesele din programă fură esoelenttt 
esecutate, lăsândă oele mai buue impre- 
siunl. Drăgălaşele domniş6re Cornelia şi 
Maria Nicola, Maria Dămiană şi Jolanta Ro- 
botină ca pianiste, Adelina Piso ca violinistă 
şi Ludovica lancu ca solistă, —au fostü la 
înălţime. Publiculü le-a aplaudatü fre- 
netioü.

La 10 óre urmá dansulö, oare s’a în- 
oepută ou „Hora“. La mie4ulü nopţii, 7 
tineri costumaţi jucară „CăluşerulO". Pro
topopulü de aiol, emoţionată, saluta tine
rimea română prin câteva ouvinte oăldu- 
róse. Petrecerea decurse ou animaţiă pănă 
în 4°rl de 4i* Iniţiatorii ei merită felioi- 
tarea nóstrá pentru nimerita loră ideă. 
Deşi spesele trecü peste 300 fi., după oum 
sunt informată, bisericeloră române li-a ré- 
masü unü venitü de-aprópe 100 fl. Suooe* 
sulă moralü íusö nu se póte evalua ín 
báni.

încă una şi apoi termină: Q-endarmii 
şi-au avută rolulü lorü şi In decursulü pe
treoerei. De-odată furâmă avisaţl, oă gen- 
darmii suntü la portă şi oă vréu sé între sé-i 
ducă pe seminarişti. Cetitorii potă s0*şl în- 
chipuesoă, oe impresiune a produsă asupra 
jublioului acestă brutală şi neomeoósá pro- 
cedere. Că nu s’a conturbată petreoerea şi 
s’a evitata scandalulă intenţionata de unii: 
se póte mulţumi numai blândeţei şi paoiin- 
ei Románilorü, oum şi — probabila — 

împrejurărei, că între 0speţl avurămă şi 
unü ministru ungurescă.

Unű participantă.

Acesta e o espresiune greşită şi nepo
trivită, pe care tinerimea nostră ar face bine s’o 
eliirineze cu totulu. La noi în Braşovfi, ca şi în 
Komânia, repeţirea cutărei piese se cere prin 
aplause prolungite şi prin strigări de „bravo“, 
ceea ce e şi mai potrivită.

— Red.

Proprietarii: Dr. Aurel M ureşianu.

ed acM  responsabilii: Gregoriu Sftaioru.
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Cursul la bursa din Viena.

Din 16 August 1898.

Renta ung. de aură 4 %  . . . 

lmpr. căii. fer. ung. în aur 4y2°/e 

» ji ® 4V2%
Oblig. de ost. I. emis.

115 60

126.50

100.50 

121.10

Bonuri rurale ungare...................95.30

Despăgubirea dijmei de vin. . . 98.71,
Imprum.ung. ou premii...............  148 70

Lo8urI pentru reg. Tisei şi Seghedin. 142.—

Renta de hârtie austr..................  96.15

» a n . . . .  95.80
„ „ aurü „ . . . .  118.85

LosurI din 1860 .....................  145.75

Aoţii de*ale Băncei austro-ungară. 977.—

„ „ „ ung. de oredit. 415.25

„ „ „ austr. de credit. 330.25

Galbeni imper..............................  5.92

NapoleondorI..............................9.96 V2

Mărci imp. germ.........................  61.75

London (lire sterlinge)................. 126.35

Rente de coróne austr................. 95.95

» n a nug................ 93.85

X X * X K X K X * X K

Cursul pieţei Braşov.

Din 17 August 1893. 

Bancnote rom. Cump. 9.88 Vend. 

Arginta român. „ 9.85 n 

Napoleon d’orî „ 9.90 „ 

Galbeni „ 5 80 „

Ruble rusescl „ 128.— „ 

M&rcI germane „ 61.30 „ 

Lire turcesol „ 10.92 „ 

Scris. fono. „Albina“ 6%  101.50 „

« « « 5 %  101.50 „

9.92

9.90

9.94

5.83

m i
„CULTUUA“

B u z é u  (ZESom â-ziia,).
Se caută un ténérű, care a 

tei "»inatü 8 clase gimnasiale, ca 
profe  ̂Aru de clasele primare şi me
ditatorii centru cl. I, II, III şi IV 
gimnasiale limba latină şi mate
matică în siu" numitulü institutu. 

Doritorii se oru adresa Direc- 
ţianeî acestui ins itutü, celü multü 
păna la 15 Auguó ü v. a. c., trimi- 
ţendu actele lorü îl  copie, séu ori- 
ginalu. Salariuln Iun. rü 100 lei noi 
şi intreţinerea comple tă.

Directv ”ü :

loanü Boĝ tianü.
203,1—5

x x x x x x x x « t x x

Anunciuri
(inserţiuni şi reclame)

Suntu a se adresa subscri

sei administraţiuni. In casulfi 

publicării unui anunciu mai 

mult de odată se face scăde- 

m entu , care cresce cu câ tu 

publicarea se face mai de  

multe-orî.
Administraţiunea 

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

o o o o o o o o o o o o o o o o

Doi ş c o la r î ,
cari visitézá şc0lele din Braşovfi

“ îl costtt şi
într’o iamiliă bună. 

Pentru informaţiuni a se adresa 
la domnulu Gracé, ingenenr in pens, 
strada Orfanilorù Nr. 18.

203,1—3

oooooooooooooooo

y  Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se pot& cumpăra în 
librăria Nicolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. Gross.

i i .  Ül * Noutate! Noutate!
m
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Am  on6re a face cunoscutu enoratelor domne că potu 
învăţa într’o singură lecţie metoda mea propriă, 
nouă  şi lesne de apiicatu despre

!I ©I m
care metodă e recunoscută ca cea mai practică de o mulţime 
de persóne şi institute publice, în urma căruia cu ori care fieru 
de călcatu se produce lustrulu celü mai sclipitorü şi albu ca 
zăpada.

voi fi aci în oraşil numai 6 fele la „HOTEL EUROPA“ Nr. 17.
Plata pentru o lecţie I fl. în fiă-care (\i dela 2—4 

óre după prâncţîi. Aducéndu o rufă călcată, se póte convinge 
la faţa locului despre metoda mea.

Cu t0tă stima

I .  H L A K S B I t l J M ,204,1—2
institutu c. reg. conces din Viena.

Sosirea si plecarea trenurilor!
fn Brasovu.

I. Plecarea trenurilorü:
I, Dela Braşovâ la Pesta

Trenulü mixtü: 5 óre 10 min, dimineţa. 

Trenulü accel.: 2 óre 45 min. după am. 

Trenulü de persóne: 7 óre 43 min. sóra.
2. Dela Braşovu la Bucuresol:

Trenulü accei.: 5 óre 15 minute dimin. 

Trenulü mixtü: 11 óre înainte de amécjí. 

Trenulü accel.: 2 óre 19 min. după am.
3. Dela Braşovâ la Zérnescí:

Trenulü mixtü: 9 óre 5 min. diminâţa.

Trenulü mixtü: 3 óre 16 min. după am. 

Trenulü mixtü : 9 óre 25 min. sóra.
Dela Braşovâ la Ch.-Oşorheiu.

T ren u lü  de persóne: 5 óre 46 min. dimin.

Trenulü mixtü : 8 óre 50 minute a. m. 

Trenulü mixtü: 3 óre 10 min. după am.

Sosirea trenurilorü în Braşovâ :

I. Delà Pesta la Braşovâ:

Trenulü de persóne : 8 óre dimineţa. 

Trenulü accel.: 2 óre 9 min. după am. 

Trenulü mixtü: 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Braşovâ:
Trenulü accel: 2 óre 18 min. după am. 

Trenulü mixtü : 7 óre 1 minute séra. 

Trenulü accel.: 10 óre 17 minute séra.

3. Dela Zérnescí la Braşovâ.
Trenulü mixtü : 6 óre 10 min. dimin6ţa. 

Trenulü mixtü: 1 0ră 14 min. după am1 

Trenulü mixtü : 8 óre 10 min. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ.
Trenulü depersóne: 8 óre 18 min. dimin. 

Trenulü mixtü : 1 óre 49 min. după am.

Tretiulíi mixtü : 6 óre 56 min. séra.

Prafurile-Seidlitz aie m Moll
Veritabile numai, decă fiăeare cutia este provetţută eu marea 

de apérare a lui A. Moli ţi eu subscrierea sa.
Prin efectulü de lecuire durabilă, alü Prafurilorű-Seidlitz de A. Moli în contra greută- 
ţilorti celorü mai oerbicóse la stomachű şl pântece, în contra careeilorü şi acrelei la 
stomachú, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficatü, congestionei tfe sânge, haemor- 
hoidelorü şi a celorü mai diferite bólé femeescí a luatü acestü medicamentü de 
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce.— PrejuJi unei cutii- 
originale sigilate I fl. v. a.

Falşificaţiile se vorü urmări pe cale judecâtorescă.

F r a n zb ra n n tw e in  şi s a r e  a lui Moli.
X/orifahilli nnmoi décá, fiecare sticlă este provecjulă cu marca de scutire 
VCI IlaUlIU IlUlllal, şi cu piurabulü lui A. Moli.

Franzbranntwein-ulâ şi sarea este fórte bine cunoscută ca unü remediu poporalâ
cu deosebire prin trasü (frotatü) alină durerile de şoldină şi reumatismâ şi a altorü 
urmări de récélá Preţulâ unei sticie-originale plumbate 90 cr.

Apă d e g u r ă -S a lic y l a  lui M oli.
(Pe basa de nátron Acid-salicilic*)

La întrebuinţarea <̂ ilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate 
şi adulţi, asigureză * cést?. apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a din- 
ţilortt. Prejulú sticlei provéjjute cu marca de apérare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principală prin

Farmacistnlií A. Moli, c. şi r. fnrnisorü alü curţii imperiale Ylena, TncMaien 9.
Comande din provinciă se efectuézá ţlilnicâ prin rambursă poştală.

L a  deposite se se cérá anumiţii preparatele provétfute cu iscălitura şi 

marca de apérare a lui A . M O L L .

Deposite în Braşovâ: la d-nii farmacişti Férd. iekelius, Victoru Roth, Fr. Kellemen 
şi Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, 
Fritz Geisberger.

77,-27.

M
~-<>o P i c ă t u r i l e  de s t o m a c h ű  

Â Ë Ï Z Z Ê L L Ë Ë ,  o«.*
carî au efectâ escelentü în contra tuturorâ bólelorű de stom achu,

snnttt ral medicaientil neapăraţi de lipsă pentru orî-ce casă.
Semnele din care se cunoscü bólele de stomachű suntü: lipsa de 

apetitú, slăbiciunea stomachului, respiraţiune cu mirosű greu, umflare 
(vénturl), râgăiatu acru, colică, catarű de stomacü, producere escesivă de 
flegmă, gălbin re, greaţă şi vomare, cârcei la stomachú, constipaţiune séu 
incuiare

Şi la durere de capu, încărcarea stomachului cu mâncări şi beuturl, 
limbrici, sulerinţe de splina, flcatu şi hemoroide, aprobatü ca medica
mentü siguvü de vindica»-e.

La bólele indicate s’a constatatü picăturile M a r ia z e l le r ,  
ca celü mai bunü leacü, care confirmă sute de testimonii. Preţulu 
unei sticle înpreună cu prescrierea de întrebuinţare 4 0  cr. sticla, în

doita de mare 9 0  cr. Espediţia centrală prin farm acistu lü  Cari K rady , 
K r e m s ie r  (Moravia.) Sé se observe marca de contrafacere şi subscrierea.

Picături veritabile suntü numid acelea pe acăror embalage este lipită o fâ- 
şiă ve’'de cu cuvintele „Bcscngc bie <£djtl]cit.“ Acesta făşiă portă şi subscrierea mea.

Veritabile se află în Bra<ovâ: la farmacia Jekelius Wwe, farm. Victor Eoth, 
farm. Jul. Hornung, farm. Franz Kelemen la „Biserica albă,“ farm. Eduard Kugler 
la „Hygiea,“ farm. Crust. Jekelius în Husszufalu 9__*
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A B O N A M E N T E

„5A2ETA TRAirSILVAITIEI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
P 3 trei luni.......................................... 3fl. — 
Pe şâse luni. . , ............................ 6 13. —
Pe unü anü..........................................12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...............................................10 fr. 
Pe şâse l u n i ............................ .... ...............20 ir. 
Pe unü anü.............................................. 40 fr.

Abonamente la  numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anü.............................................. 2 11. —
Pe şâse luni..................., . . . .  1 fl. — 
Pe trei luni..........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate: 
Pe anü 8 franc!.

Pe şese luni.......................................... 4 franci. 
Pe trei luni . . . . . . . .  . 2  franci.

Abonamentele se facü mai uşorfi şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cári se vorü abona din nou, sé binevoiescă 

a scrie adresa lámuritü şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Tipografia A. M UREŞIANU, Braşovă.


